

АРХИЕПИСКОП АСТРАХАНСКИЙ И САРАТОВСКИЙ ФИЛИПП (НЕКРОЛОГ)

12 декабря 1952 года в Москве от кровоизлияния в мозг скончался один из старейших иерархов Русской Православной Церкви — Преосвященный Филипп, архиепископ Астраханский и Саратовский.

Он родился 14 апреля 1884 г. в семье священника г. Новоград-Воыньска Стефана Ставицкого и образование получил в Воыньской духовной семинарии, а затем в Московской Духовной Академии.

По окончании Академии в 1910 г., будчи уже иеромонахом, он назначается противосектантским миссионером Черниговской епархии, а через год переводится на ту же должность в Киевскую епархию. Неутомимо трудится молодой миссионер, беспрестанно разъезжая по селам Киевщины, проводя многие часы в спорах и беседах с сектантами, составляя и издавая противосектантские брошюры и листки для народа.

В 1915 г. о. Филипп направляется в Америку и назначается ректором Нью-Йоркской православной духовной семинарии, с возведением в сан архимандрита. Всего один год ректорствует он, однако за это время успевает показать себя «смелым, горячим и красноречивым защитником Православной Церкви и идеалов русских и общеславянских», — как пишет биограф о. Филиппа в «Церковных Ведомостях».

6 августа 1916 г. архимандрит Филипп возводится в сан епископа Аляскинского. И здесь, в далеком северном крае, неутомимо трудится 32-летний архипастырь, собирая и укрепляя разрозненное стадо овец Христовых.

В 1917 г. епископ Филипп возвращается в Россию и принимает участие в Поместном соборе, избравшем Святейшего Патриарха Тихона.

До 1928 г. Преосвященный Филипп занимает сначала Смоленскую и затем Астраханскую кафедры.

В 1944 г. он снова назначается в Астрахань, уже будучи архиепископом. Не щадя своих сил, архипастырь принимается за церковное устройство епархии: открывает приходы, подбирает и назначает священников, неутомимо совершает богослужения, проповедует, вводит уставность и благолепие в церковную службу.

В 1945 г., на Поместном соборе, как один из старейших иерархов Русской Православной Церкви, архиепископ Филипп произносит приветственное слово только что настолованному Святейшему Патриарху Алексию. Оно полно надежд и большой любви и преданности новому Патриарху.

В том же году архиепископ Филипп награждается бриллиантовым крестом для ношения на клобуке.

С февраля 1949 г. ему поручается управление и Саратовской епархий. И здесь, за свое почти четырехлетнее служение, Владыка Филипп успел произвести значительные перемены в церковной жизни епархии, внося в нее струю истинной церковности и благочестия. Много внимания он уделял духовной семинарии в Саратове.

Смерть прервала его деятельность.

В телеграмме, присланной Святейшим Патриархом, указывалось, что «кончина Преосвященного Филиппа является тяжелой утратой не только для Астраханской паствы, но и для всей Русской Православной Церкви».

13 декабря. Храм б. Новодевичьего монастыря. Святейший Патриарх Алексей вместе с Преосвященным Макарием, архиепископом Можайским, и другим духовенством совершает панихиду у гроба покойного Владыки.

14 декабря. После заупокойной литургии, совершенной Владыкой Макарием, при пении «Святый Боже», под звон колоколов, гроб с телом почившего иерарха медленно выносится из храма. Тихо отходит машина; почивший Владыка совершает последний свой путь из столицы на аэродром и затем самолетом в дорогу ему Астрахань.

Вот и улицы Астрахани.

Десятки тысяч астраханцев заполнили прилегающие к собору улицы и площадь.

Торжественно звучит входное «Достойно...»

Теплое слово несетя с амвона: Преосвященный Никон, архиепископ Херсонский и Одесский, которому поручено погребение, в почувствованных словах характеризует покойного Владыку.

Торжественно совершается панихида; проникновенно поют любимые покойным хоры.

Две ночи и два дня не закрываются двери собора; медленно движется беспрерывная вереница людей: идут мужчины и женщины, молодые и пожилые, идут целыми семьями, чтобы проститься с любимым архипастырем, чтобы в последний раз поцеловать его святительскую десницу.

Эта любовь народная явилась достойной наградой почившему святителю, чья жизнь и архипастырский подвиг явили собой пример служения Церкви Христовой в «духе силы, любви и целомудрия».

17 декабря, после торжественной литургии и отпевания, совершенных Владыкой Никоном с многочисленным духовенством, гроб с телом покойного архиепископа Филиппа был обнесен вокруг собора и погребен в особом склепе в стене собора, возле левого алтаря.

Ю. Сатирский





Архиепископ Филипп